
Sonderumfrage 1/2017

"Investitionstätigkeit im Handwerk"

gestiegen 15 %

gleich geblieben 31 %

gesunken 6 %

keine Investtion getätigt 16 %

keine Antwort 32 %

Grundstücke/Immobillien 4 %

Gebäude 8 %

Sanierung/Renovierung 12 %

Einrichtungsgegenstände 14 %

Maschinen/Geräte/Werkzeuge 45 %

Fahrzeuge 25 %

Lizenzen, Patente, Forschung & Entwicklung 4 %

Sonstiges 2 %

keine Antwort 47 %

Erweiterung der betrieblichen Kapazitäten 10 %

Ersatz für verbrauchte/abgenutzte Produktionsmittel 41 %

Rationalisierung der betrieblichen Produktions-/Geschäftsprozesse 3 %

keine Antwort 46 %

Ertragssteigerung 22 %

Einhaltung der regulatorischen Vorgaben des Umweltschutzes 7 %

Verbesserung der Energieeffizienz 8 %

Produktinnovationen 7 %

Anpassung an technische Neuerungen 38 %

Verbesserung der Produktionsprozesse 20 %

Digitalisierung von Geschäftsprozessen 6 %

Entwicklung neuer Geschäftsmodelle 2 %

Sonstiges 2 %

keine Antwort 47 %

Die Investitionsausgaben meines Betriebes sind in den vergangenen 3 Jahren insgesamt ... 

Haben Sie dabei überwiegend investiert in die ...?

Welche weiteren Ziele haben Sie mit den umgesetzten Investitionen verfolgt? 

(Mehrfachnennungen möglich)

In welchen der folgenden Bereiche haben Sie in den vergangenen 3 Jahren Investitionen getätigt? 

(Mehrfachnennungen möglich)
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Wie haben Sie diese Investitionen finanziert?

(Mehrfachnennungen möglich)

Eigenkapital 40 %

Fremdkapital 5 %

Mischfinanzierung (Eigen- und Fremdkapital) 11 %

Fördermittel 1 %

Bürgschaften 0 %

keine Antwort 47 %

Leasing von  Geräten 9 %

Leasing von Anlagen 0 %

Leasing von Fahrzeugen 12 %

Auslagerung von Teilen der Produktion an Fremdfertiger/Beauftragung Subunternehmer 5 %

Nutzung von Cloud-Diensten anstelle des Kaufs von Soft- oder Hardware 1 %

Sonstiges 1 %

keine Antwort 76 %

steigen 8 %

gleich bleiben 29 %

sinken 9 %

keine Investitionen geplant 19 %

keine Antwort 35 %

fehlende Fachkräfte/Auszubildende 24 %

fehlende Gewerbeflächen 7 %

schlechte Verkehrsinfrastruktur 4 %

fehlender Breitbandanschluss 9 %

Steuern und Abgaben 32 %

geltende Abschreibungsbedingungen 11 %

Energiekosten 13 %

Umweltschutzauflagen 7 %

Dauer und Komplexität von Planungs- un d Genehmigungsverfahren 5 %

Zugang zu Fördermitteln 8 %

Sonstiges 4 %

keine Angaben 48 %

Welche strukturellen Hemmnisse sehen Sie für Investitionsentscheidungen in Ihrem Betrieb? 

(Mehrfachnennungen möglich)

Haben Sie in den vergangenen 3 Jahren eine der folgenden Dienstgleistungen genutzt? 

(Mehrfachnennungen möglich)

Die Investitionsausgaben meines Betriebes werden in den kommenden 3 Jahren …
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